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ÚVODEM
Jsme na konci církevního roku, jsme 
před koncem kalendářního roku, blíží 
se  vánoční  období  a  jsme  na  konci 
cyklu  úvah  a  zamyšlení  nad  jedno-
tlivými  prosbami  modlitby,  kterou 
Pán Ježíš učil své učedníky. Učí také 
nás  na  co  se  máme i  my při  svých 
modlitbách  pamatovat.  Tématem  to-
hoto 4. čísla je poslední část, poslední 
prosba  této  modlitby.  Téma  této 
poslední  závěrečné  části,  závěrečné 
prosby  přímo a  přirozeně souvisí  s 
vánoční zvěstí, se zvěstováním andě-
lů chválících narození a příchod Pána 
Ježíše Krista. Na titulní straně všech-
ny  tyto  skutečnosti  můžeme  najít: 
Text  poslední  části  Otčenáše,  anděl-
ský chvalozpěv při  narození děťátka 
Ježíše,  i  jednoduchou  kresbu.  To  si 
chceme připomínat i v této době, i v 
našich  životních  situacích,  v  našich 
radostech i  starostech,  atd.,  atd.  Ad-
ventní doba je doba očekávání, doba 
příprav.  Je  to doba,  kdy se  můžeme 
připravovat na dobu vánoční, na do-
bu,  kdy  si  připomínáme  narození 
Ježíše Krista, který přišel mezi nás a 
stal se člověkem, jedním z nás. Avšak 
je tomu pro nás skutečně tak nebo je 
adventní  doba  časem  shánění,  sta-
rání,  úklidu  či  nervozity,  neklidu  a 
kdoví čeho ještě? Ale i adventní do-
ba  nás  volá:  „Probuďme se!“  Tento 
čas je  jistě  časem příprav,  ale nene-
chejme  se  těmito  starostmi  zavalit. 
Podobné to může být i v době váno-

ční.  Chtěl  bych  připomenout,  že 
Vánoce nekončí na Štěpána, tedy 26. 
prosince,  ale  až  na  svátek  „Zjevení 
Páně,“  tedy  až  na  „Tři  krále.“  V 
tomto období  také  končí  kalendářní, 
občanský rok a asi všichni víme, jak 
to v tento den, v tento večer vypadá. 
To, že tento den, tento večer je dnem 
bilancování a dnem oslav, někdy bu-
jarých,  bujarých  až  příliš,  časem 
ohňostrojů a různé nápoje, povětšinou 
alkoholické  tečou  přímo  proudem. 
Nejsem příznivcem toho, že by tento 
den  měl  člověk  strávit  se  zachmu-
řenou  tváří,  protaženým  obličejem 
někde  v  koutě;  je  to  den,  kdy  se 
můžeme radovat. Ale především tento 
den  může  být  dnem  vděčnosti.  Ne 
vděčnosti upjaté, ale vděčnosti vděč-
né.  Vždyť  kolik  jsme  toho  mohli  v 
uplynulém  roce  zažít,  kolik  udělat, 
kolik  přijmout.  Ale  zažili  jsme  v 
uplynulém čase jistě i chvíle nesnad-
né a těžké; vůbec to nechci zlehčovat. 
V takových chvílích si přes všechny 
obtíže připomínejme, že nejsme sami, 
že je s námi ten, který nás má rád; tak 
rád, že poslal svého Syna Pána Ježíše 
Krista a  je s  námi.  To nejsou žádná 
„těšínská  jablíčka,“  tomu  smíme 
věřit. Ale buďme v takových chvílích 
spolu  a  pomáhejme  si;  buďme  tu 
jeden pro druhého. Tak na konci sou-
časného a na počátku nového roku si 
připomínejme a pamatujme jeden na 
druhého a pamatujme na Pána Boha. 
Přeji vám všechno dobré do Vánoc i 
nového roku 2026.
                  Milan Michalík
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   Všecko má svůj čas. Jest čas práce i 
odpočívání. Jest čas setí, ale i žně. Jest 
čas bdění a jest čas spaní. A rozumný 
člověk má všechno konati v pravý čas. 
A když  rozumný  člověk  má  všechno 
konati  v pravý čas,  křesťan,  evanjelík 
by  neměl  býti  nepořádný?  Nám 
evanjelíkům svítí nejen náš rozum, ale 
svítí  nám i  zjevená vůle  Boží.  A tuto 
svou  vůli  zjevil  nám Otec  nebeský  v 
Synu svém Pánu Ježíši. Řídí se jí evan-
jelíci? Dělají tak, jak zpívají doma a v 
chrámě?  Sbírají  med,  jak  včeličky  ze 
slova Božího k svému občerstvení? Ně-
kteří, ale ne všichni,  a Pán Ježíš proto 
přišel, aby všechny spasil a právě proto 
volá  apoštol  Pavel  všechněm  lidem: 
Probuďte se!

Noc pominula a den se přiblížil.
Takový  je  život  národů  bez  Krista 
Pána, takový jest i jednotlivců, neb bez 
Pána Ježíše chodí i národy i jednotlivci 
ve tmě, žijí  jen v noci. Hleďte jen na 
národy pohanské od počátku až podnes, 
jaký  jest  jejich  život?  Jejich  nábo-
ženství  jest  modlářství  a  často  velmi 
špatné.  Tu  přinášejí  oběti  slunci,  mě-
síci,  hvězdám,  tam  zas  zvířatům  a 
usilují se ukrotiti jejich hněv. Tu koří se 
zlaté modle, tam zas železnému bohu a 
smiřují  je  proléváním  nevinné  krve; 
přinášejí v oběť i lidské životy. Tu Da-
rius  dá  se  vzývat  a  Daniela  vrhá  do 
jámy lvové, tam zuřivý císař Nero dá se 

prohlásiti za boha a pak se stává samo-
vrahem. Nemá-li pravdu apoštol, když 
praví:  „Měvše  se  za  moudré,  blázni 
učiněni jsou?“ Než nejen pohané, ale i 
židé chodili ve tmě. Přečtěte jen 8. ka-
pitolu proroka Ezechiele.
   A jak účinkovalo toto náboženství na 
veškeren život? Ono podrylo i  kořeny 
všeho života; neb kde se rozšíří nečis-
tota,  chlipnost,  smilstvo,  zahálka,  co 
dobrého  lze  očekávati  tam?  Tam  jest 
muž  tyranem,  žena  otrokem  a  dítky 
ještě  méně.  Tam není  otcovské  lásky, 
tam  není  manželské  lásky,  tam  není 
rodičovské  lásky,  tam  není  dětinské 
lásky. Tam je peklo! Proč? Protože tam 
není žádného světla. Tam je noc. Tam 
lidé  spí,  tam  jsou  duchovně  mrtví! 
Není-li tam potřebí volati  hlasem hro-
movým: „Probuďte se!“
   Probuďte se i vy milí přátelé! Aneb si 
myslíte, že vy nespíte duchovně? My-
slíte  si,  že  je  u  vás  den?  Jaké  světlo 
vám svítí? Modly a zas jen modly.  A 
kam to přivedli mnozí již i mezi vámi? 
Až tam: „Ani kámen na kameni z tebe 
nezůstane!“ Nevyplnilo-li  se to již při 
mnohých až  na  vlas?  Pomalu  utráceli 
čest,  dobré  jméno,  poctivost.  Pomalu 
utráceli  lásku  k  sobě,  lásku  ke  své 
rodině, lásku k Bohu. Probuďte se! Noc 
pominula a den se přiblížil. Nám svítí 
světlo, Pán Ježíš Kristus. Vy jste Jeho. 
On  koupil  vás  sobě,  koupil  draze. 
Otevřte oči! Probuďte se a 

jako ve dne, poctivě choďte.
Nestydím se za evangelium Kristovo

kázání Jana Kadlečíka
vydal Bohuslav Kadlečík, nákladem vlastním

Knihtiskárna Alois Tůma, Vsetín 1930 

výběr z kázání připravil Milan Michalík
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   Patří tato závěrečná doxologie auten-
ticky  k  modlitbě  Páně?  To  je  stará  a 
velmi  diskutovaná  otázka.  Historicko-
kritické  bádání dnes naprosto zastává 
názor,  že  jde o dodatek k původnímu 
textu evangelia – ovšem  dodatek veli-
ce starý a věrohodný. Nejstarší rukopi-
sy  jej  nemají.  Je  doložen  teprve  v 
antiochijském okruhu a jeho textech, a 
potom  opakovaně  v  Byzanci.  Z  cír-
kevních  otců  na  něj  berou  zřetel  Jan 
Zlatoústý a Theodor z Mopsuestie, za-
tímco latinští církevní otcové je (v sou-
ladu s  Vulgátou)  neznají.  Reformátoři 
zastávali  (vzhledem k tehdejší textové 
kritice  plným  právem)  jeho  autentič-
nost;  na  generace  se  pak  stalo  roz-
lišujícím  znakem  mezi  katolíky  a 
protestanty, zda se k Otčenáši doxolo-
gie připojuje, či nikoli. 

(doxologie – chvalořečení, chvály)
   Zatímco z hlediska textové kritiky je 
autentičnost  doxologie  pochybná, teo-
logický smysl dodatku dnes většina teo-
logů (i katolických) jednoznačně uzná-
vá.  Nejen  proto,  že  doxologická  for-
mule v závěru židovských modliteb by-
la tehdy dost běžná, nejenom proto, že 
naše závěrečné slovo k textu modlitby 
Páně  připojuje již Didaché, nýbrž pře-
devším proto,  že  z  těchto  slov  dýchá 
jednoznačně biblický duch. Stále znovu 
a  právem  se  poukazuje  na  doxologii 

jedné  z  velkých  starozákonních  mod-
liteb v 1Pa 29,11, kde se David modlí: 
„Hospodine,  tvá  je  velikost  a  boha-
týrská síla, skvělost, stálost a velebnost, 
všechno, co je na nebi i na zemi, je tvé. 
Hospodine, tvé je království, ty jsi vyvý-
šen  nade  vším  jako  hlava.“ Jak  pří-
kladný modlitebník Starého zákona, tak 
i  příkladný  modlitebník  Nového  zá-
kona upírají svůj pohled nejprve i v po-
sledu  směrem  zcela  jednoznačným: 
vyznávají  a  velebí  království,  Hospo-
dinovu moc a slávu.
   Mám za to, že v tomto závěru běží o 
podstatně víc než jen o zbožnou litur-
gickou zvyklost. Ještě jednou a defini-
tivně se tu zmiňuje a v naději objasňuje 
naše nouze před Bohem, konkrétně pak 
naše  nouze  modlitební.  Každý  z  nás 
zná  své  modlitební  slabosti.  Hned  na 
začátku našeho pokusu o výklad mod-
litby  Páně  jsme  upozornili  na  to,  že 
většině  z  nás  modlení  uprostřed  dale-
kosáhle  zesvětštělého  životního  stylu 
činí potíže. Na modlitbách býváme ne-
jistí, sžíráni pochybnostmi, velmi často 
jenom zpola přítomni.
   Setkáváme se  však  s  výrokem Ja-
kuba, který nás napomíná, abychom se 
modlili  s  důvěrou  a  bez  pochybnosti, 
neboť  „kdo  pochybuje,  je  podoben 
mořské  vlně,  hnané  a  zmítané  vich-
řicí… je to muž rozpolcený, nestálý ve 
všem, co činí“ (Jk 1,6nn). Kdo z nás by 
mohl popřít, že v tomto obrazu pozná-
váme  sebe – s naším modlitebním ži-
votem,  s  naší  modlitební  nouzí.  Jsme 
„rozpolcení“ muži a „rozpolcené“ ženy. 
Jakub však své líčení spojuje se zdrcu-
jícím varováním: „Ať si takový člověk 
nemyslí, že od Pána něco dostane.“ To 
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musí  každého  křesťana  přivést  k  za-
myšlení a vyvolat  otázku: Dospějí vů-
bec  naše  modlitby  k  cíli?  Nejsou 
vzhledem k naší nepopiratelné slabosti 
marné? A když myslíme konkrétně na 
Otčenáš:  Nedopadají  prosby,  které  Je-
žíši  opakujeme,  u  nás  a  pro  nás  do 
prázdna – právě v otevřeném výhledu k 
ohrožení,  s  nímž  jsme  (především  v 
obou  závěrečných  prosbách)  konfron- 
továni?  Byla  by  chyba  Jakubovo 
varování zlehčovat. Máme je vzít váž-
ně.  Máme se utkávat s notorickým sta-
vem  rozpolcení,  především  bojovat 
proti  každé hře s pochybnostmi,  které 
leckdy  propadají  právě  teologové. 
Avšak  právě tehdy, vezmeme-li vážně 
a se svou modlitební slabostí se nikdy 
nesmíříme, právě tehdy si smíme  ne-
chat  říci  doxologií:  Bohudík,  poslední 
naděje pro naši modlitbu nemá základ v 
nás samých, v bezvadném stavu našeho 
zbožného vědomí (ač je také velmi dů-
ležité),  nýbrž v  Boží  věrnosti. Slůvko 
„neboť“ a závěrečné „amen“ to způso-
bem vyhlašují.  „Neboť (po slovech „A 
nevydej nás v pokušení, ale vysvoboď 
nás od zlého) staví jasný kontrapunkt, 
zakládá naše „a přece“ vůči koncentro-
vané moci pokušení a zla; a „amen“ se 
přiznává k jistotě, že tento kontrapunkt 
Boží  věrnosti  stojí  pravdivě  a  pevně 
(tyto motivy v hebrejském výrazu ne-
přeslechnutelně  souznějí).  Pro  toho, 
kdo se modlí Otčenáš, existuje „naděje, 
která  nezahanbuje“,  a  existuje  a  ob-
zvlášť  za  eschatologických  ohrožení 
našeho života, k nimž se poslední dvě 
prosby vztahovaly.
   Posílit  tuto  naději  mocným 
závěrečným  trojzvukem  –  pokud  to 

chápu správně – teologický i pastýřský 
smysl doxologie. Reformátoři to potvr-
zují  velmi  osvobodivě  a  povzbudivě, 
Luther: „Toto je náš fundament: Evan-
gelium  přikazuje,  abychom  patřili  ni-
koli na své dobré skutky a vlastní do-
konalost,  nýbrž  na  samotného  zasli-
bujícího Boha, samotného prostředníka 
Ježíše Krista … A toto je způsob, jímž 
naše teologie nabývá jistoty, jelikož nás 
vytrhává nám samým a staví mimo nás 
samotné, abychom se neopírali o své sí-
ly,  svědomí,  zkušenost,  osobu,  skutky, 
nýbrž  abychom se  opírali  o  to,  co  je 
mimo  nás,  to  jest  o  Boží  zaslíbení  a 
pravdu,  která  nás  nemůže  zklamat“ 
(WA 40,I, s. 585).
   Stejně důrazně to říká Kalvín, když 
závěrečnou  větu  modlitby  Páně  pře-
svědčivě komentuje následujícími věta-
mi: „Je to pevný a jistý klid naší víry; 
neboť  kdyby  se  naše  modlitby  měly 
doporučovat  naší  důstojností před Bo-
hem, kdo by  se před ním odvážil  jen 
hlesnout?  Nyní  však,  ač  jsme nejubo-
žejší  a  nejnehodnější  ze  všech  a 
nemáme  nic,  čím  bychom  se  mohli 
chlubit, přece nám nikdy neunikne dů-
vod k modlitbě a nikdy nebude chybět 
důvěra,  neboť  ani  našemu  Otci  nelze 
vyrvat  jeho  království,  moc  a  slávu“ 
(Instituce, III, 20,47).
   Závěrečná doxologie je v tomto smy-
slu pro nás, znejistělé modlitebníky, vě-
tou  osvobodivou  a  povzbudivou,  je 
výrazem  naší  „naděje  navzdory  vše-
mu“. Vytrhuje nás z rozpolcení,  zasli-
buje a poskytuje naší modlitbě nehnu-
telný základ a cíl.

Jan Milíč Lochman – Otče náš
nakladatelství Kalich Praha 1993
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„Neboť  Tvé  je  království, 
moc a sláva na věky věků“, to zna-
mená: prosíme Tě o to vše, protože 
Ty, jako náš král a Všemohoucí Bůh, 
chceš a můžeš  nám dát vše, co je 
dobré. Prosíme tě, aby nebylo osla-
vováno  naše  jméno,  ale  tvé  svaté 
jméno na věky.

V historii  se  císař  Augustus 
viděl jako ten, kdo přináší světu mír, 
tzv.  Pax  Romana  (římský  mír). 
Považoval se za spravedlivého vlád-
ce celé země. Během jeho vlády se 
však narodil skutečný Král vesmíru, 
který přináší skutečný a trvalý mír, a 
to mír s Bohem pro hříšníky.  Z lid-
ského pohledu patří síla, moc a vláda 
těm nejsilnějším, zasloužilým nebo 
vyvoleným. 
Ježíš nově definuje moc a vládu.

V Bibli  čteme mimo jiné  o 
neustálých pokusech satana převzít 
moc.  Boží  slovo  však  stále  znovu 
ukazuje,  kdo je skutečným Králem 
vesmíru.  Ne  ti,  kteří  po  určitou 
(krátkou) dobu vládnou a mohou být 
dokonce mocní (např. faraon, Nebu-
kadnesar), ale vládcem je Bůh. Vše-
chny ostatní vlády na zemi jsou do-

časné a omezené. Písmo svaté uka-
zuje, kdo je skutečným Králem a kdo 
k němu patří a kdo ne. Ti, kteří patří 
všemohoucímu Králi, budou věčně 
žít v jeho slávě, zatímco ti, kteří ho 
odmítli,  budou  odsouzeni  k  věč-
nému zatracení.

Modlitba  Otče  náš  končí 
takzvanou  doxologií,  tedy  chválou 
Boha a Jeho moci. Tento závěr ne-
najdeme v mnoha rukopisech Nové-
ho zákona, a proto někteří teologové 
neuznávají,  že  patří  do  původního 
znění Bible. Je však jisté, že během 
několika generací od Ježíšových ča-
sů byla tato modlitba běžně použí-
vána všemi křesťany. V židovské tra-
dici  by  nebylo  možné  ukončit 
modlitbu  bez  tzv.  doxologie,  tedy 
chvály Boha.

Zakončení  modlitby  je  ja-
kousi  shrnutím celé modlitby:  Bůh 
vládne  svrchovaně  ve  slávě  a  do-
kázal  své  vítězství  nad  zlem  a 
satanem smrtí Ježíše Krista na kříži a 
jeho  vzkříšením.  Je  vyznání  víry 
křesťana,  totiž  že  patří  králi  Ježíši 
Kristu a je občanem jeho království. 
Věřící touží být Mu zcela poslušný, 
což zase znamená, že svět a vládci 
světa  jsou  jeho  nepřátelé.  Ježíš  je 
pravý, věčný a všemocný Král.  To 
znamená úplné podřízení se Jemu a 
Jeho vůli.  Nejen v určitých aspek-
tech života, ale ve všech a v každé 
vteřině  života.  Zároveň  je  to  také 
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misijní  vyznání,  ve  kterém  je 
vyjádřena  touha,  aby  sláva  a  moc 
Ježíše Krista byla viditelná po celém 
světě, v celém vesmíru a pro všechny 
lidi,  a  také  aby  se  před  Kristem 
sklonila každé koleno a každý jazyk 
vyznával, že Ježíš je Král (Pán) (Kol 
1,11).  Povzbuzuje nás také k tomu, 
abychom aktivně spolupracovali na 
tom,  aby  evangelium  krále  Ježíše 
Krista bylo hlásáno po celém světě, 
navzdory odporu a nepřátelství. Skr-
ze Ježíše získal  věřící  novou iden-
titu:  stal  se  občanem  Království 
nebeského a  bohoslužba je  společ-
ným oslavováním této nové identity 
spolu s bratry a sestrami, kteří mají 
stejnou identitu a jsou spoluobčany 
Království  Ježíše  Krista.  Úkolem 
církve je to,  co vidíme v modlitbě 
Otče náš: volání k Bohu a vyznávání 
jeho jako všemohoucího Krále, oče-
kávání všeho od Něho, podřízení se 
Jeho vůli a hlásání světu, kým je Bůh 
v  Ježíši  Kristu.  Tímto  způsobem 
církev  potvrzuje  svou  identitu  v 
Ježíši Kristu.

Boží  království  bude  nád-
herné, jak předpovídá apoštol Pavel 
v 1 Korint 2,9:  „Co oko nevidělo a 
ucho neslyšelo,  co ani  do lidského 
srdce nevstoupilo, to Bůh připravil 
těm,  kteří  ho  milují.“ Nechť  tato 
naděje pohne našimi srdci a dodá 
nám sílu.

         S přáním Božího pokoje

      Štěpán Marosz

V neděli  ráno v  kostele  hrál  malý 
chlapec  na  housle.  Bylo  to  jeho 
první  vystoupení  a  třásly  se  mu 
ruce.  Pár tónů se nepovedlo a v tu 
chvíli slyšel, jak to v lavicích lehce 
zašumělo.  Když  dohrál,  nastalo 
ticho.  Už  chtěl  začít  brečet  a  pak 
někdo  začal  tleskat  a  postupně  se 
pak všichni přidali.  Ten, kdo začal 
tleskat  si  uvědomil,  že  podle  lid-
ských  měřítek  to  sice  nebylo  do-
konalé  vystoupení,  ale  v  Božích 
očích to bylo krásné. Ne proto, jak 
to  chlapec  zahrál,  ale  pro  postoj 
srdce. Ten chlapec nehrál, aby zau-
jal  lidi,  ale  aby  potěšil  Boha.  A 
právě  to  je  chvála,  na  které  Bohu 
záleží.
   Lidé často měří moc podle toho, 
kolik  máme  peněz  a  nebo  vlivu. 
Lidská moc se snaží všechno řídit a 
mít  pod  svoji  kontrolou.  Ale  i  ta 
největší  moc  lidí  je  křehká.  Přijde 
nemoc, smrt nebo krach a všechno 
se zhroutí. Je to jako plamen svíčky, 
který hezky září, ale vítr jej snadno 
sfoukne.
   Boží moc je nekonečná. On stvořil 
svět  svým  slovem,  drží  v  rukou 
minulost,  přítomnost  i  budoucnost. 
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Jeho moc přesahuje všechno, co si 
dokážeme  představit.  A  přesto  ji 
nepoužívá  k  ovládání,  ale  k  zá-
chraně.  Mohl  by  jedním  slovem 
zastavit  každé  zlo,  ale  volí  jinou 
cestu – cestu lásky. Je to moc, která 
se sklání. Moc, která dává svobodu, 
místo  aby  nutila.  Moc,  která  se 
projevila  v  Ježíši,  když  umírá  na 
kříži.  V  lidských  očích  je  slabost 
porážkou, v Božích očích je místem, 
kde se může projevit Jeho síla.
   Boží sláva – světlo, které zve

Bůh si  zaslouží  veškerou slávu.  Je 
Pán nebe i země. Ale Jeho sláva ne-
oslňuje,  není  to reflektor  namířený 
do tvých očí. Je to světlo, které nás 
zve, abychom šli za ním a radovali a 
se.  Ukazuje, jak nádherné je být v 
Jeho blízkosti. Všechno dobré, krás-
né a užitečné pochází od Něho. Jeho 
sláva  není  o  tom,  jak  moc  bude 
vidět, ale o tom, jak velká radost je 
v Jeho království.

   Když se modlíme:  „Neboť tvé je 
království, i moc, i sláva na věky,“ 
připomínáme si,  že svět není v ru-
kou náhody ani zlých lidí, ale Boha. 
On má moc nade vším, co se děje. 
A jeho znalosti, schopnosti a láska 
naprosto  převyšují  naše  chápání. 
Chválíme  Ho  ne  proto,  že  by  to 
vyžadoval,  ale  protože  si  připo-
mínáme,  že  všechno  dobré,  co 
máme,  je  jeho  dar.  A  že  skutečná 
svoboda  začíná  tehdy,  když  naše 

problémy a starosti odevzdáme Jeho 
moci a slávě.

   Tvá je, Hospodine, velikost a síla, 
nádhera, velebnost a majestát! Vše 
na nebi i na zemi je, Hospodine, tvé 
panství a ty jsi hlava, jež převyšuje 
vše!  Od  tebe  pochází  bohatství  a 
sláva,  jenom  ty  sám  vládneš  nade 
vším. Ve tvé ruce je síla i moc, svou 
rukou  posiluješ  a  dáváš  velikost. 
Tobě, Bože náš, vzdáváme díky, tvé 
slavné jméno chválíme!
(1. Paralipomenon 29,11-13)

Pavel Kovář

   Padající sníh a zmrzlé okenní ta-
bulky vytvářely romantickou zimní 
atmosféru.  Nikdo  ve  třídě  ji  však 
příliš  nevnímal.  Právě začínala ho-
dina náboženství.  Učitelka ji  zahá-
jila slovy: „Dnes si povíme něco o 
Božím  království.  Úvod  měla  za 
úkol Jana.“
   Jmenovaná žákyně vstala a zvedla 
ze stolu stránku popsanou drobným, 
úhledným písmem. „Boží království 
je  oblast,  v  níž  vládne  Bůh.  Jeho 
vláda  není  ničím  omezena.  Boží 
království  přišlo  na  tuto  zem  na-
rozením Ježíše. Lidé se mohou stát 
občany  tohoto  království  tak,  že 
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přijmou  Boží  vládu  nad  svými 
životy.“
   „Velice výstižné,“ pochválila její 
výkon učitelka.  „Chtělo by to  roz-
vinout. Co bychom ještě mohli říct 
o Božím království?“
   Ve třídě zavládlo ticho. Učitelce 
se po chvíli zdálo příliš dlouhé. Už 
chtěla navázat na přednesený úvod, 
když  se  přihlásil  Jakub.  „Můj  táta 
přijal Ježíše už dávno. Byl tedy ob-
čanem  Božího  království.  Přesto 
vloni  onemocněl a zemřel.  Proč to 
tak muselo být? Proč ho Bůh neza-
chránil? On přece může všechno?“
   Učitelka věděla, že jeho otázka ji 
nejspíš  odvede od plánovaného té-
matu. Nemohla se ale ubránit vzpo-
mínce na svou maminku. I po tolika 
letech ji zaplavil pocit ztráty. Tehdy 
si kladla podobné otázky – a věděla, 
že  odpovědi  se  nehledají  snadno. 
Proto  řekla:  „Zkusme  spolu  najít 
odpověď na Jakubovu otázku. Pře-
čtěme  si  několik  biblických  veršů. 
Petra  nám  přečte  osmý  a  devátý 
verš  z  pětapadesáté  kapitoly  knihy 
Izaiáš.“
Petra chvíli listovala v Bibli a poté 
spustila: „Mé úmysly nejsou úmysly 
vaše a vaše cesty nejsou cesty moje, 
je výrok Hospodinův. Jako jsou ne-
besa  vyšší  než  země,  tak  převyšují 
cesty  mé  cesty  vaše  a  úmysly  mé 
úmysly vaše.“
  „Nyní  Karel  přečte  dvaatřicátý 
verš z osmé kapitoly listu Římaům.“

Karel nenašel svou Bibli, a proto si 
půjčil  Petřinu.  Příslušný  verš  však 
měl překvapivě rychle: „On neušet-
řil svého vlastního Syna, ale za nás 
za všecky jej vydal; jak by nám spo-
lu s ním nedaroval všecko?“
   „Nebudu vás trápit otázkami, co z 
těchto veršů vyplývá,“ pokračovala 
učitelka  klidným  hlasem.  „Zkusím 
to vysvětlit co nejjednodušeji. Boží 
jednání  nemusíme vždycky chápat, 
ani důvody, které ho k němu vedou. 
Bůh nikdy neslíbil, že lidem svého 
království  odstraní  všechna  trápení 
a nemoci na této zemi. Neušetřil ani 
svého  Syna  Ježíše  –  dovolil,  aby 
zemřel  bolestivou  smrtí  kvůli  naší 
záchraně.  Někomu  možná  dopřeje 
dlouhý a klidný život, jinému ne – 
ale nikomu ho neslibuje.“
   Většina žáků její slova v tichosti 
přijímala.  Jenom Jakub  se  nedal  a 
doslova vypálil další otázku: „Jaký 
má  potom  smysl  patřit  do  Božího 
království?“
   Učitelka v něm neviděla vzpur-
ného dospívajícího chlapce, ale zra-
něnou duši plnou bolesti. „Jak dlou-
ho bude trvat Boží království?“ ze-
ptala se mírně.
   Olga  se  okamžitě  přihlásila  a 
rychle vyhrkla: „Přece na věky, tak 
je to na konci modlitby Páně.“
   „Odpovídá se celou větou,“ napo-
menula ji učitelka s úsměvem. „Ale 
řekla jsi to správně. Boží království 
netrvá jen několik desítek let, které 
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prožíváme tady na zemi,  ale  mno-
hem déle – po celou věčnost.  Bůh 
nás všechny miluje, a proto chceme 
být  navěky  tam,  kde  vládne  On 
sám.“ Lubomír Čevela

 
Modlitba je vyjádřením určitého ži-
votního postoje. Když to, co dělám, 
začínám  a  končím  modlitbou,  - 
nikoli odevzdaně ani lenivě, ale pro-
myšleně  a  vděčně,  že  všechno ne-
ovlivním.  Amen  –  protože  věřím, 
spoléhám na někoho Jiného než na 
sebe.
   Amen znamená: jistě, spolehlivě, 
tomu věřím. Věřím,  že ten Bůh,  o 
kterém  v  Bibli  vyprávějí  lidé,  je 
skutečný Bůh, že jeho sliby platí.
   Pán  Bůh slíbil,  že  nás  nenechá 
prosit  do  prázdna.  (Mt  7,7)  Clou-
mají mnou lecjaké pochybnosti, ne-
domyšlenosti,  otázky.  Někdy  mi 
chybí  odvaha prosit,  někdy nevím, 
jak, někdy se mi spíš nedostává po-
kory a důvěry  vyslovit prosby. Ně-
kdy nevím, co vlastně chci. 
   Amen. Doufám, že mi Bůh od-
pustí moje pochybování.
   Amen je otevřenost, víra, že Bůh 
může,  že  chce,  důvěra  v  Boží  od-

pověď – třebas jinou,  než si  před-
stavuji.  Uklidnění,  protože  svěřu-
jeme Pánu Bohu každý svou minu-
lost, přítomnost, budoucnost.

Ondřej Macek – Věty křesťanské víry
nakladatelství Mlýn, Jihlava 2018

Laskavá slova mohou být  krátká a 
lehce vyslovitelná,
ale jejich ozvěna je nekonečná.
Matka Tereza

Modlitba je zázrak, to už víš, 
v modlitbě si s Bohem promluvíš.
A pak náhle se to stane - ztichne 
srdce rozervané a ty mnohé,
co se stalo, pochopíš.
Věra Gajdošíková

Člověk musí projít svým životem 
ještě jednou pohledem poznání,
při kterém to nejhorší není 
nahlédnutí do zřejmých přečinů, 
ale do skutků,
které jsme považovali za dobré.
Franz Kafka
 

          vybral Bernard Šulák
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  V  letošním  roce  jsme  měli  dva 
hlavní cíle: projevit vděk za službu 
zpěvem  a  potěšit  seniory  z  Hoš-
ťálkové. Snažíme se vnímat potřeby 
lidí  kolem  sebe,  přinášet  radost, 
povzbuzení i Boží dotek tam, kde je 
potřeba. Zároveň víme, že ne vždy 
dokážeme vidět všechny, kdo by po-
třebovali  potěšit  nebo  podpořit. 
Modlíme se, aby Bůh vedl naše kro-
ky, dal nám prozřetelnost, citlivost, 
uvědomění a lásku, abychom doká-
zali  reagovat na potřeby druhých s 
otevřeným srdcem. 
   Služba zpěvem – projev vděku a 
jednoty. Hudba a zpěv tvoří důleži-
tou  součást  života  našeho  sboru. 
Našim zpěvákům, chválícím skupi-
nám,  varhanicím,  hudebníkům  a 
všem,  kdo  slouží  hudbou,  chceme 
vyjádřit  upřímnou  vděčnost.  Jejich 
zpěv  a  hudba  nejsou  jen  krásným 
doprovodem, ale nesou v sobě po-
selství  radosti,  víry a chvály,  které 
se  dotýká  srdcí  a  připomíná  Boží 
přítomnost  mezi  námi.  Svoji  vděč-
nost  jsme  jim  vyjádřili  i  osobně, 
když  jsme  jim  předali  drobné 
pozornosti  –  malé  poděkování  za 

jejich  čas,  obětavost  a  věrnost  ve 
službě,  která  spojuje  sbor  i  jed-
notlivá  srdce  a  přináší  povzbuzení 
mnoha lidem.
   Podaruj  seniora  z  Hošťálkové. 
Hlavní  část  projektu  Daruj  radost 
2025 proběhla 13. září 2025 pod ná-
zvem  „Podaruj  seniora  z  Hošťál-
kové“.  
   Na přípravách jsme pracovali už 
od  ledna,  s  přáním  potěšit  naši 
křehkou  generaci  seniorů.  Chtěli 
jsme jim dát najevo, že si jich váží-
me,  že  nejsou  zapomenuti  a  že  je 
zde  Pán  Bůh,  který  je  miluje. 
Chápeme, že jejich životy přinášejí 
nejen radosti,  ale i  bolesti,  nemoci 
či  samotu,  a  proto  jsme ke  všemu 
přistupovali s respektem a pokorou. 
V sobotu ráno jsme se sešli v nově 
zrekonstruované faře, kde nás přiví-
tala vůně čerstvé kávy a něco dob-
rého na zub. Do služby se zapojilo 
55 dobrovolníků z řad ČCE, obec-
ního úřadu, katolické církve, volej-
balistů i  hasičů. Po krátkém úvodu 
následovalo  vyslání  a  požehnání, 
kterého  se  ujal  bratr  Lubomír  Če-
vela. Každá skupina dostala tašku s 
malým dárkem a vydala se do ulic 
Hošťálkové. Ačkoliv od rána pršelo, 
přesně ve chvíli, kdy první skupinka 
vyšla z fary, déšť ustal – jako by se i 
počasí přidalo k naší radosti. Úsmě-
vy,  sdílení  a  Boží  požehnání.
Po návratu panovala na faře velmi 
příjemná atmosféra – smích, vyprá-
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vění  zážitků  a  rozzářené  tváře  do-
brovolníků, kteří přinášeli svědectví 
o setkáních plných vděčnosti a emo-
cí.  Byl  to  Bohem  požehnaný  den, 
který  však  neskončil  jen  oním so-
botním  ránem.  V  rámci  projektu 
„Podaruj  seniora  z  Hošťálkové“ 
jsme rozdali 235 malých pozorností 
– některé během hlavního dne, jiné 
postupně  v  následujících  týdnech. 
Kéž by každá z těchto malých po-
zorností přinesla úsměv, povzbuzení 
nebo hezký pocit, že na člověka ně-
kdo  myslí.  Daruj  radost  po    rok. 
Projekt  Daruj  radost  není  jednorá-
zovou  akcí  –  prolíná  se  celým 
rokem. Děti ze ZŠ Hošťálková vy-
rábějí  krásná  přáníčka,  která  jsou 
průběžně  rozdávána  pro  potěchu, 
povzbuzení a radost. Další význam-
nou  aktivitou  je  celoroční  spolu-
práce s  potravinovou bankou,  díky 
níž  pomáháme  zachraňovat  potra-
viny  a  předávat  je  potřebným  v 
našem regionu. I tímto způsobem se 
snažíme naplňovat poslání projektu 
– šířit dobrotu, radost a Boží lásku v 
každodenním životě.

Poděkování
Velké poděkování patří všem, kteří 
se do letošního ročníku Daruj radost 
zapojili – těm, kdo pomáhali,  pod-
porovali, modlili se i přinášeli nápa-
dy  a  čas.  Bez  vás  –  a  bez  Pána 
Boha,  který  naše  kroky vede – by 
„Daruj  radost“  nebyla  tím,  čím je. 
Ať nás  i  nadále  spojuje  touha při-

nášet světlo,  úsměv a naději všude 
tam,  kde  je  jich  nejvíce  potřeba.
             

                   Kateřina Mrlinová

Někdy je život tak těžký, že se nám 
zdá  že  ani  víra  nepomáhá.  Možná 
jsme někdy v minulosti vystupovali 
jako lidé víry, nyní bojujeme o víru 
samotnou. Asi před rokem mne za-
sáhlo  svědectví  frontmana  kapely 
Sleeping Giant a Holy Name,  Tom-
myho  Greena. Ten  sdílel  svůj
osobní  příběh.  Přestože  již  dlouhé 
roky působí jako křesťanský hudeb-
ník,  těžké  životní  okolnosti  jej 
dostaly do situace, kdy už se nebyl 
schopen  ani  modlit.  Jediný  krok 
víry,  který byl  schopen učinit  bylo 
zajít  do  kostela  zapálit  svíčku.
Myslím si, že mnoho upřímně věří-
cích lidí se nachází v situaci, kdy už 
se ani nedokážou modlit. Ne proto-
že že by nechtěli, nebo měli malou 
víru.  Ale  proto  že  už  na  to  prostě 
nemají,  člověk  má  omezené  kapa-
city  a  někdy  je  toho  už  opravdu 
moc.  Možná  teď  bojují  o  svou 
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vlastní víru, o víru v existenci Boha, 
a  pokud  existuje,  zda  je  vůbec 
dobrý? Jediné, čeho jsou schopni, je 
možná  prostě  jen  zapálit  svíčku.  I 
malý  krok  víry  se  však  počítá, 
modlitba  beze  slov  je  stejně  tak 
dobrá, jako modlitba vyjádřená slo-
vy. Ve stínu utrpení je někdy i  ten 
nejmenší  krok  víry  nepředstavitel-
ný.  Už  jsme  možná  unaveni  z 
křesťanských  pouček,  zaslíbení  a 
proroctví.  Můžeme se  dostat  k  to-
mu,  že  i  pasáže  Písma,  které  nám 
dříve  dodávaly  sílu,  v  nás  působí 
odpor, hnusí se nám. A právě to je ta 
chvíle, kdy i ten nejmenší krok víry 
stačí…             Filip Uhřík 

   „Bude v nebi  škola?“  Zeptal  se 
vnuk,  který  letos  začal  chodit  do 
školy.  „Proč  se  ptáš  zrovna  na 
školu, znám miliardu lepších věcí,“ 
přidal se hned jeho starší bratr, a tak 
jsme  svědky,  jak  od  dětství  si  do 
svých představ  a  přání  zařazujeme 
to,  co  je  nám příjemné,  popřípadě 
to, co nám bylo v tomto životě ode-
přeno a věříme, že všechno zlé, co 
nás  potkalo  nebo  může  potkat, 
skončí  s tímto  světem.  Žádný  prů-
zkum, jak si věřící představují život 
v Božím království jsem nedělal, ale 

párkrát  jsem  na  toto  téma  něco 
zaslechl. Sám jsem kdysi řekl, když 
jsem na farmě deset hodin denně za 
vedra i deště sbíral jahody, že dou-
fám, že v nebi budou na poli kratší 
řádky. Jeden známý by byl rád, kdy-
by  i  v nebi  hrála  horňácká  cimbá-
lovka. Vyznal se ve folkloru a lido-
vou  hudbu  z této  oblasti  si  oblíbil 
nejvíce,  tak si  přál,  aby ho dopro-
vázela i v Božím království. A bra-
tranec, je to už asi padesát pět let, 
pronesl, že bude v nebi jezdit moto-
cross. Nebyla to dětská naivita, dva-
cet  roků  už  měl,  ani  to  nebylo 
myšleno vážně a nás mladé, co jsme 
tam tenkrát byli, rozesmál, zatímco 
ty starší přivedl do rozpaků. Mysleli 
si,  že  by  se  snad  takto  ani  mluvit 
nemělo.  Na  všechny  ty  vážné  a 
moudré řeči, které pronesli, jsem už 
dávno zapomněl, ale ten bratrancův 
motocross už z hlavy asi nedostanu.
Nevzpomínám si  ale,  že  by  někdo 
řekl, že se těší na setkání s Kristem. 
Nemusí  to  nic  znamenat.  To  naše 
líčení  budoucnosti  bývá jen  zřídka 
myšleno  úplně  vážně,  o  setkání 
s tím, který o nás ví všechno, a pře-
sto  i  za  nás  položil  svůj  život  se 
nemluví  s takovou  lehkostí  právě 
pro  ty  naše  hříchy,  které  byly  pří-
činou  Ježíšova  utrpení.  Apoštol 
Pavel  píše,  že  je  nevídané,  když 
někdo položí svůj život za hříšníky 
a  své  nepřátele,  ale  zároveň  právě 
tímto  povzbuzuje  křesťany  k víře, 
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že jsou smíření s Bohem.
   Když se hodně mluvívalo o du-
chovních  darech,  jeden  kazatel  ří-
kával:  „Nezapomeňte na dárce!“ A 
používal  takové  přirovnání:  Jedno 
děvče pocházející ze skromných po-
měrů  si  vzalo  bohatého  ženicha  a 
předmětem  jejího  zájmu  se  stal 
krásný dům se zahradou, nové auto 
a  všechny  krásné  věci,  které  teď 
patřily i jí a nějak začala zapomínat 
na toho, který jí tím vším obohatil a 
o koho by mělo jít především.

   Duch svatý je nazván závdavkem 
našeho dědictví, které nám připadne 
v Božím království. Je-li mezi námi 
nebo v nás,  může už teď být  Boží 
království mezi námi. Byli jsme za-
chráněni a obohaceni. Když si uvě-
domíme, před čím jsme zachráněni 
nebudeme podobni těm devíti malo-
mocnými,  kteří  se  po svém uzdra-
vení ani neobtěžovali Ježíši poděko-
vat.  Budeme si připomínat jeho na-
rození,  jeho  první  příchod  na  naši 
zem.  Přišel  se  tady  zasnoubit  se 
svou nevěstou, s církví, která od té 
doby čeká, až se pro ni vrátí. Proto 
jsou blahoslavení  ti,  kteří  jsou po-
zváni  na  svatbu  Beránkovu.  Je  to 
naše naděje. V očích nevěřících asi 
bláhová. Je ale napsáno, že nakonec 
se  před  Ježíšem  pokloní  všichni. 
Sklonit se ale před králem, když už 
jinou  možnost  nemám,  je  příliš 
pozdě.       

                   Lubomír Smílek 

  
„Já, starší, píšu vyvolené paní a je-
jím dětem, které opravdově miluji – 
a  nejen  já,  nýbrž  všichni,  kdo  po-
znali pravdu. …. Pozdravují tě děti 
tvé vyvolené sestry“ (2. Janův 1).

   Při  nedávném čtení  Písma mne 
zaujaly zvláště výše uvedená slova z 
2. listu Janova. Apoštol Jan v nich 
je-dnu z církví, které je dopis adre-
sován,  nazývá  „vyvolenou  paní“, 
dopis  poté  ukončuje  slovy  „po-
zdravují  tě  děti  tvé  vyvolené 
sestry“.  Tento  text  mne  zaujal  ze-
jména  svým  narativem,  tím,  jaké 
výrazy  užívá  sám  apoštol  pro 
označení  jednotlivých  církví.  Tak 
jako v určitým místech Písma jsou 
křesťané navzájem nazýváni bratry, 
jednotlivé církve jsou v tomto textu 
nazývány  sestrami.  Zvolení  tohoto 
narativu není náhodné. Jak tomu je 
v mnoha místech v Bibli, častokrát 
mnohem  důležitější,  než  samotná 
slova je kontext a narativ,  který se 
nad nimi vznáší v pozadí. 
   Zde se vznáší koncept církví ja-
kožto sester. Lze o tomto uvažovat 
jako  o  určitém  podobenství,  která 
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Bůh  i  sám  Ježíš  v  průběhu  svého 
kontaktu s lidmi častokrát užíval pro 
zjednodušení  a  snadnější  předání 
hlubokých duchovních pravd. 
   Církve jsou duchovními sestrami, 
co  to  znamená?  Biologické  sestry 
pojí  společní  rodiče,  zpravidla  mí-
vají stejného otce. Bůh sám se při-
rovnává k našemu otci. Obdobně ja-
ko jednotliví znovuzrození křesťané 
jsou spojeni vírou ve stejného Boha, 
jsou  stejnou  vírou  spojeny  i  jed-
notlivé církve. Biologičtí sourozenci 
mají sice stejné rodiče, častokrát se 
však jedná o naprosto odlišné osob-
nosti s naprosto odlišnými životními 
dráhami.  Nezávislý  pozorovatel  by 
v mnoha případech nedokázal určit, 
že se jedná o biologické sourozence, 
pokud by mu to někdo nesdělil. Až 
tak  moc  odlišní  mohou  biologičtí 
sourozenci být, přesto však pochází 
ze stejných rodičů. Stejně je tomu i 
v případě jednotlivých církví. Mno-
ho  nezávislých pozorovatelů mate, 
jak moc jsou jednotlivé křesťanské 
církve v určitých ohledech odlišné, 
jak  moc  kladou  důrazy  na  odlišné 
věci,  jak  odlišná  mají  dogmata  a 
učení.  Tyto odlišnosti  můžeme po-
zorovat již v prvotních církvích, zá-
roveň se však nezdá že by Ježíš po-
važoval svébytnost jednotlivých cír-
kví za problém, vytýká jim naprosto 
jiné věci.1 Vždyť sám Pán si za své 
apoštoly  vyvolil  naprosto  odlišné 

1Zjevení Janovo 1–3

osobnosti s naprosto odlišným poza-
dím.  Diverzita  nebyla  pro  Ježíše 
problémem. Rozdílnost jednotlivých 
církví  vychází  z  jejich  sociálního, 
kulturního a  historického kontextu. 
Některé církve se cítily a stále cítí 
jistým způsobem nadřazené nad os-
tatní. Není však právě pýcha, z níž 
plyne  nadřazenost  jednou  z  věcí, 
které Bůh nenávidí nejvíce?2 Máme 
svoje pravdy, „dobré“ důvody, proč 
jsme právě  tato  konkrétní  denomi-
nace, a ne ta druhá. Držíme se jich 
více  než  přikázání  lásky3 a  tak  se 
stáváme novodobými farizeji. Chce-
me  ostatní  přesvědčit  o  správnosti 
našich  přesvědčení  a  dogmat,  o 
správnosti učení naší církve. Někdy 
se na ty ostatní církve díváme skrz 
prsty, používáme hanlivé výrazy, to 
vše však plyne z naší pýchy, která je 
opakem pokory. 
   Poslední dobou stále více pociťuji 
volání  Ducha  Svatého  k  ekume-
nismu. V nadcházející kapitole Bo-
žího  království  musíme  vyjít  ze 
svých  poloprázdných  kostelů,  kte-
rých  se  za  každou  cenu  držíme  a 
spojit  se  s  ostatními  křesťany  ve 
světě.  Musíme si  uvědomit,  že  ni-
kdo z nás není  držitelem celé  pra-
vdy, protože naše současné poznání 
je jen částečné4, zároveň však každý 

2Ezechiel 16, 49; Přísloví 21, 4; Izajáš 
14,11; 
3Jan 13,34; 1. Jan 3, 14–15,23
41. Korintským 13, 9–12
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z  nás  je  držitelem  střípku  pravdy. 
Musíme  nahradit  svou  vlastní  dů-
ležitost  a  pravdu  láskou  a  pocho-
pením. Musíme hledat a klást důraz 
na to co nás jako jednotlivé církve i 
křesťany spojuje, ne to, co nás roz-
děluje.  Ty  církve,  které  neupo-
slechnou  volání  Ducha  k  jednotě 
pravděpodobně  neobstojí  a  zanik-
nou. Musíme se vzdát starých křivd, 
nežít z minulosti ani v minulosti. Žít 
teď a tady, žít pro budoucnost. Lidé, 
které vidíme v jiných církvích dnes 
nejsou těmi, kteří našim předkům v 
historii ublížili. Jsou to jiní lidé, je 
to  nová kapitola,  nenechme ji  psát 
pachuť minulosti.
   „Po těch slovech Ježíš pozvedl oči 
k nebi a řekl: … „Za ně prosím. Ne 
za svět prosím, ale za ty, které jsi mi 
dal, neboť jsou tvoji; a všecko mé je 
tvé, a co je tvé, je moje. V nich jsem 
oslaven. Již nejsem ve světě, ale oni 
jsou ve světě, a já jdu k tobě. Otče 
svatý,  zachovej  je  ve  svém  jménu, 
které jsi  mi dal;  nechť jsou jedno 
jako  my.  Dokud  jsem  byl  s  nimi, 
zachovával  jsem  je  v  tvém  jménu, 
které  jsi  mi  dal;  ochránil  jsem je, 
takže žádný z nich nezahynul, kromě 
toho,  který  byl  zavržen,  aby  se 
naplnilo Písmo. Nyní jdu k tobě, ale 
toto  mluvím  ještě  na  světě,  aby  v 
sobě  měli  plnost  mé  radosti.  Dal 
jsem jim tvé  slovo,  ale  svět  k  nim 
pojal  nenávist,  poněvadž nejsou ze 
světa,  jako ani  já nejsem ze světa. 

Neprosím, abys je vzal ze světa, ale 
abys je zachoval od zlého. Nejsou ze 
světa,  jako ani  já nejsem ze světa. 
Posvěť  je  pravdou;  tvoje  slo-vo  je 
pravda.  Jako  ty  jsi  mne  poslal  do 
světa,  tak  i  já  jsem  je  poslal  do 
světa. Sám sebe za ně posvěcuji, aby 
i  oni  byli  vpravdě  posvěceni. 
Neprosím však jen za ně, ale i za ty, 
kteří  skrze  jejich  slovo  ve  mne 
uvěří;  aby všichni  byli  jedno jako 
ty, Otče, ve mně a já v tobě, aby i 
oni byli v nás, aby tak svět uvěřil, 
že ty jsi mě poslal. Slávu, kterou jsi 
mi dal, dal jsem jim, aby byli jed-
no, jako my jsme jedno – já v nich 
a  ty  ve  mně;  aby  byli  uvedeni  v 
dokonalost  jednoty a  svět  aby  po-
znal, že ty jsi mě poslal a zamiloval 
sis je tak jako mne. Otče, chci, aby 
také ti, které jsi mi dal, byli se mnou 
tam, kde jsem já; ať hledí na mou 
slávu, kterou jsi mi dal, neboť jsi mě 
miloval  již  před  založením  světa. 
Spravedlivý Otče, svět tě nepoznal, 
ale  já  jsem  tě  poznal  a  také  oni 
poznali,  že jsi mě poslal. Dal jsem 
jim  poznat  tvé  jméno  a  ještě  dám 
poznat, aby v nich byla láska, kterou 
máš  ke  mně,  a  já  abych  byl  v 
nich.“(Jan 17)

              Filip Uhřík 
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  1890
 Dně  24ho  jan.  povolal  mne  pán 
Sup.  ke  kolegium.  Byli  prítomní 
prof. Fritsoka z Těšína a farár Sahur 
z  Piloka.  Vypadlo  mi  to  skoro  jak 
písali  místo mě noviny.  Těšil  jsem 
se, že už bude všemu konec. No ešte 
malo prísť upozorněnie, pan Sen. z 
Kraiczu zažaloval ma u p. Super., že 
som proti nemu a Pilečkovi na svát-
ky svévolně kázal a že som sa vy-
slovil:  že sa dal sám za povidačky 
podpáliť.  Já  som čekal  konec a  tu 
sup. píše, jak sa neočistím, že mu-
sím preč. Jak se očistit? Jel som do 
Pozděchova abych sa doznal kdo to 
všecko udal? Byli to Maria Křupala, 
Štěpán Kovář býv. kurátor a Štěpán 
Křupala.  Žaloval  som jich  u  súdu. 
Tento ma povolal až druhého mája. 
Mezi tím žádal p. Sen. abych žalobu 
odvolal, aj Pilečka ma mal k tomu – 
no neučinil som to, ale čekal výrok 
soudní a ten zněl: Udavači po 8 dní 
vězení  s  osobním pústom a  útraty 
zaplatiť.
   Za tímto už nastali veselejší časy. 
Bolo  mi  povoleno  kázať  a  aj  děti 

konfirmovať až konečně 24 červen-
ce obdržel som potvrzenie a 28. bol 
som inštalovaný.
   Za tento celý čas ukázala církev 
mnoho  odvahy  a  stálosti.  A  jako 
sám učil učil som sa trpělivosti, tak-
to i církevníky som učil.
   Pán Bůh odplatiž všeckým nejvíce 
pak  těm,  kteří  hledali  bezživobytí 
svého!!

1891
   Toho roku prospěla církev svou 
milovanou školu. Na kolik jsem sta-
novil,  bylo, byla bídná a všelijaká. 
Byla  náboženská  bez  náboženství! 
Do  školy  chodily  dávky  bídně, 
proto množství špatností a množství 
nemravností. Celá církev je jen má 
školu za nic. Bez výchovy jsou jen 
divoši. Za to, že ji církev umožnila, 
snášel jsem jen pohanění od seniora; 
všudy  vyslovoval  své  politování  a 
jestli  toho  jsem  politování  hodný 
pak  on  sám.  Po  ovocích  jejich 
poznáte zde jen z toho ovoce – ať si 
toho užijí.
   Toho roku byla bída veliká. Ze-
máky zhnily a ostatek zbily kroupy. 
Hladu  dost!  Také  aj  opilství  a 
mnoho špatných věcí.

1892
   Stará píseň o nemravnosti. Kážu a 
snažím se jak bych to napravil,  od 
slabosti ani vyprávět nemohu a vý-
sledek? Nepřátelství!
   Během léta vypukla v Prusku a v 
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Haliči  cholera.  Aby  se  k  nám ne-
dostala o to starala se vláda všudy a 
tak i zde. A lid pověrčivý co na to? 
Pravil že k tomu již budou používat 
choleru. Zde se znali, že 14 a potom 
28.  srpna  a  potom zas  že  později. 
Poněvadž  měl  farář,  tedy  já,  to  ji 
přijal  za  peníze.  Následkem těchto 
řečí  chtěl  jsem  jich  poučit  z  ka-
zatelny a učinil jsem to. Za to stro-
jili se mi nabiti. A já jen stále a dále 
bijem  do  hlouposti  a  pověry  a 
nešlechetnosti.
   Koncem září přešla již škola do 
státní  správy!  Ona  byla  ev.  a.  v. 
První učitelé jsou od 15 září – Žilík, 
říd.  učitel,  Jan  Pilečka  učitel, 
Václav Blažek podučitel.

1893
Rok tento byl  pro mne památným. 
Kraicz mne zas žaloval u super., ale 
zle  pochodil,  bo  svým písmem mi 
nic nesdělil. Kdežto pán mi psal 10. 
září, bych jen výrok pokojně čekal, 
že  dnes odbytá jest  v Pozděchově. 
Toho roku upravila se církevní daň 
ve  přímé  státně  stane;  naše  círk. 
Daň obnáší 44%… 8,5 zl. mi pod-
výšili. Toho roku mnoho zemiaků a 
výsledek? Marnivost a pýcha! Přišel 
jsem k tomu přesvědčení,  že  tento 
lid, čím více mu Pán Bůh požehná, 
tím je horší. V bídě  je krotký! 

Další část sborové kroniky se opět poku-
sil přečíst a připravit Milan Michalík.

Číst  písmo  faráře  Kadlečíka  bylo  velmi 
obtížné a tak se omlouvám za nepřesnosti.

AVŠAK.    --aniž bude den 

ani noc;
                   avšak stane se,

                           že v čas večera bude světlo.
                                                      Zachariáš 14,7

V tmy chumelici umírají světla,
zraněná šípy světel skučí tma,
modlitba trčí mezi dnem a nocí.

Jen struny netrhej!

Kdo že to kráčí od východu 
                                      v západ,
od pólu k pólu ruce rozprostřené,
svítání švihá lidstva prokletí?

Z poruby doufání poslední mízu
suchopár pije.
Uštvaná srna lásky
láme se předsmrtnou křečí,
výčitkou mandlových očí 
přibita k zemi.

Však struny netrhej!

I třepeninou srdce vzhůru se dívej
a zpívej!

Kristus nám za škody stojí!

Marie Rafajová  AVŠAK-
Nakladatelství Kalich Praha 1939
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